

# 「人形機器人第一股」優必選獲准港上市

國家工信部最近印發的《人形機器人創新發展指導意見》指出，人形機器人有望成為繼計算機、智能手機、新能源汽車後的顛覆性產品，並明確了人形機器人發展的目標與時間點，我國人形機器人將迎來良好的發展機遇。全國知名機器人公司深圳市優必選科技股份有限公司(優必選)香港上市計劃獲得新的進展，12月1日已經通過港交所上市聆訊，香港股市將迎來首隻「人形機器人」股票，將會吸引海內外無數投資者的目光。

◆香港文匯報記者 李昌鴻 深圳報道

優必選成立於2012年3月，多年來其教育機器人、陪護機器人等產品暢銷海內外市場，成為全國和全球知名的商用機器人公司。香港文匯報記者獲悉，截至2023年6月30日，優必選已服務全球50多個國家和地區，擁有900多家企業客戶，並已售出超76萬台機器人。

於2020年、2021年及2022年，優必選營業收入分別達7.4億元(人民幣，下同)、8.17億元、10.08億元，年均增長率達16.7%，2022年相較於上一年同比增長23.4%，報告期內年度營業收入的增長正不斷加速。而優必選科技人形機器人Walker更是中國首個商業化雙足真人尺寸人形機器人。

上周五，優必選通過港交所聆訊，即將在港交所主板上市，料成為「人形機器人第一股」。據國際知名諮詢公司沙利文報告，優必選是全球人形機器人行業的極少數市場參與者之一，並率先實現了人形機器人的商業化。

2023年，優必選研發了應用於工業領域的人形機器人，並與多家新能源汽車頭部企業合作，分階段規劃人形機器人在製造業場景中的應用。

去年收入增逾三倍 研發投近16億

人形機器人業務對優必選科技營業收入的貢獻在持續增加，2023年首六個月貢獻了724萬元收入，比上一年同期數據有顯著增加。2022年，人形機器人業務貢獻了5,184萬元的收入，同比增長三倍有餘，佔公司總體收入額5.1%，相較於2020年、2021年均均有大幅提升。得益於人形機器人較高的技術壁壘，人形機器人相關業務在2022年及2023年首六個月均保持50%以上的毛利率。

報告期內，優必選總營業收入達28.3億元，總研發投入近16億元，平均研發開支佔總收入的56.5%，從側面看出優必選創新的力度十分大。截至2023年6月30日，優必選全棧式技術



◆圖為優必選熊貓人形機器人與來訪嘉賓握手。  
李昌鴻攝

擁有1,800項機器人及人工智能相關專利，其中逾380為海外專利，全面整合了機器人技術(機器人運動規劃和控制技術以及伺服驅動器)及人工智能技術(計算機視覺及語音交互技術)，共同賦能多項機器人與人工智能融合技術(SLAM及自主技術、視覺伺服操作及人機交互)，並通過專有的機器人應用框架機器人操作系統應用框架(ROSA)實現功能及控制。

聚焦三大應用場景

目前，優必選聚焦於人形機器人的三大應用場景，包括工業製造、商用服務和家庭陪伴。其中，家庭落地場景則是人形機器人最具潛力的應用市場。

按正常程序，港交所通過聆訊後，擬上市公司即可展開一周時間的路演以及兩周時間的招股，這兩個流程完成後才能公布配售的結果完成上市掛牌。因此，優必選最快可望在明年1月在港交所上市。

## 發展前景佳獲機構青睞

優必選作為中國知名機器人公司，十多年來快速發展、強大的創新能力和良好的發展前景，因而吸引了許多投資機構。據優必選招股書顯示，自2013年起公司與QM25、騰訊科技(深圳)有限公司、工銀(深圳)股權投資基金合夥企業(有限合夥)和上海鼎暉嘉瓊投資中心(有限合夥)訂立數輪融資協議，總募資約56.1億元人民幣。

知名人工智能公司科大訊飛亦在2015年至2016年，連續三次參與優必選融資。

曾創AI領域單輪融資紀錄

2018年5月，優必選完成8.2億美元C輪融資，騰訊、居然之家、工商銀行、海爾、民生證券、澳洲電信(Telstra)等產業資本與機構投資者參與，成為AI領域單輪融資最高紀錄。

根據招股書信息顯示，截至目前，優必選的前十大股東分別為創始人周劍、深圳進化論、QM25、夏佐全、Imame Frane、深圳三次元、杭州優知、柳州產業基金、夏擁軍及熊友軍。而夏佐全是比亞迪創始人之一，現任比亞迪非執行董事、優必選董事、深圳市正軒資產管理有限公司董事長等職務。

## wwwtc mall 辦系列活動迎聖誕

香港文匯報訊(記者岑健樂)為迎接聖誕及新年的到來，銅鑼灣wwwtc mall呈獻精彩的「聖誕奇幻之旅」。wwwtc mall早前舉行了活動啟動禮儀式，邀請新地執行董事馮秀炎聯同一眾嘉賓出席，場面熱鬧，為是次盛事揭開精彩序幕。

為使每個相聚時刻更精彩，wwwtc mall於12月2日至明年1月1日期間，推出一連串表演活動和消費獎賞，如爵士樂、舞蹈、DJ駐場、歌唱、魔術表演及聖誕老人巡遊等。推廣期內，送出逾3,000份購物及餐飲禮遇，有機會賺取高達30%消費回贈及10X積分，還有新地冬日消費大抽獎，豐富獎品包括電動房車、Samsung 4K電視、iPhone 15 Pro Max等。禮品琳瑯滿目，總值逾100萬港元，預料可帶動商場客流及生意按年達雙位數字升幅。



◆銅鑼灣wwwtc mall早前舉行的「聖誕奇幻之旅」啟動儀式，吸引大批市民駐足觀看。

## 陳忠岳任中國聯通董事長

香港文匯報訊(記者岑健樂)中國聯通(0762)昨發表公告，宣布執行董事陳忠岳獲委任為董事長兼首席執行官及提名委員會委員，並不再兼任總裁職務，由2023年12月2日起生效。董事會對陳忠岳出任董事長兼首席執行官及提名委員會委員表示歡迎。

據公告介紹，陳忠岳現年52歲，於2021年2月起擔任執行董事，具有豐富的管理及電信行業從業經驗。他曾任中國電信浙江分公司副總經理，中國電信公眾客戶事業部總經理，中國電信山西分公司總經理，中國電信集團有限公司副總經理，中國電信股份有限公司執行董事兼執行副總裁，中國聯合網絡通信集團有限公司(「聯通集團」)總經理，中國聯合網絡通信股份有限公司(「A股公司」)總裁，中國聯合網絡通信有限公司(「中國聯通運營公司」)總裁。陳忠岳目前還擔任聯通集團、A股公司及中國聯通運營公司之董事長。

# 全力支持 國家憲法日



滬港社團總會  
Federation of Hong Kong-Shanghai Associations

